

## Előfizetési feltételek:

Egy évre	10.— Pengő
Hat hónapra	5.— Pengő
Három hónapra	2.50 Pengő

TELEFON 98

## BARS

Ára: 20 fillér

Hirdetések: díjszabás szerlnt. Gyakorlati hirdetések és velünk összeköttetésben álló hirdető Irodák árengedményben részesülnek

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendőek  
Kéziratok vissza nem adtnak  
Feladós szerkesztő: Dr. KERSÉK JÁNOS

Megjelenik minden vasárnap reggel  
Főmunkatárs: Dr. KERSÉK LÁSZLÓ

A hirdetések, előfizetéseket és a reklám-  
célakat a kiadóhivatalba kérjük küldeni  
Feladós lapkiadó: HORATSIK PÁL

## A legnagyobb magyar

Széchenyi István neve került a szlovenszkói jelző helyett a SZMKE élére. A felszabadulás utáni visszaesés már a múlté. Az idei évben már újra teljes erővel folyt a SZMKE munkája. A mostani évben, — amelyben a legnagyobb magyar jubileumát ünnepeljük, — a munka még fokozódni fog. A SZMKE balatonszántódi táborozásán kialakult a SZMKE jövő évi műsora. Somorjától Királyhelmeig szétküldi a SZMKE munkafüzeit, amelyben az ország kiváló írói, tudósai, mozgalmi férfiai taglalják hazánk, nemzetünk szociális, gazdasági, kulturális problémáit. Ismét megjelenik a Hangos Híradó is. Hetente megkapják a szervezetek. Rövid közleményekben a ma legkisebb kérdései és minden szükséges tudnivaló gyorsan tagjaink tudomására jutnak. A SZMKE lapja a Magyar Vasárnap is egyre izmosodik és a magyar falusi társadalom érdekvédelmi lapjává nővi ki magát. A Magyar Vasárnap nem pusztán kulturális, társadalmi lap. A falu lakossága érdekvédelmét is biztosítja. Ennek az eredménye az, hogy ma már követelik a SZMKE tagok a Magyar Vasárnapot. Tudják, érzik, hogy értük van. A városok kulturáját sem hanyagolja el a SZMKE. Ide országos nevű előadókát küld ki nagy kérdéseink ismertetésére. Az előadók kiküldését nagyobb falvainkba, kulturális gócpontjainkba is rendszeresíti a SZMKE. Vármegyénkben körülbelül tizenöt községbe mennek ki előadók. Természetesen a SZMKE teljes erővel kapcsolódik be sőt egyik főirányítója lesz a legnagyobb magyar Széchenyi István megünneplésének.

A SZMKE egyik főfeladata a szórványmagyarok megszervezése és kulturális igényeinek kielégítése. Nem dolgozik a SZMKE a nemzetiségek ellen, de saját hadállásainkat nem engedi, ezeket erősíti, elvesztett erőinket visszaszerzi. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a SZMKE munkája csak a nemzetiségi vidékekre szorítkozik. A SZMKE az ősszmagyarság egyesülete, a totális magyarságot szolgálja. Ezért működési területe nem korlátozódik a felszabadult Felvidékre. Megalakult budapesti szervezete is, aminek különleges feladat jutott osztályrészül. A SZMKE szellemi vezetése és társadalmi megszerve-

## Nagy sikere volt a balatonszántódi SZMKE táborozásnak

(F. T.) Nagy sikerrel zajlott le Balatonszántódon a SZMKE táborozás. Több mint negyvenen vettek részt. Megjelentek: Schubert Tódor országos elnök, dr. Pfeiffer Mikló kanonok Kassza, a SZMKE körzeti és kerületi titkárja, a szervezetek képviselői Csillápalontól Parbenyikig. A Délmagyarországi Magyar Közművelődési Szövetség dr. Hegedűs László, Blazsek Ferenc, Tolnai János és Sulyok János, a dunántúli kulturegyesületeket dr. Birkás Géza, Németh János, és Palotai Vilmos, a szegedi fiatal kulturnemzedéket dr. Medgyesi László képviselték.

A táborozás zászló felvonással és a Himnusz éneklésével kezdődött. Majd pedig Schubert Tódor országos elnök és Taubinger István táborparancsnok ismertették a táborozás célját. Az első nap Schubert Tódor mélyhatású beszámolójával ismertette az elnökség véleményét a SZMKE világnézetéről. A felszabadulás után ismét azt látjuk, hogy a magyarság Európában, sőt itt lent a Kárpátok koszorujában is csak úgy maradhat meg és csak úgy tud itt vezetni szerepekhez jutni, ha a legnagyobb tömege a földművelés válla a magyar kultúra ápolását. A SZMKE nem abból a gondolatból indul ki, hogy a nép elmaradt és így népművelésre van szükség, hanem abból, hogy a magyar nemzet akkor lesz erős, ha a nép vállalja a nemzeti műveltségünk oltalmát. Szánunkra elsőrangú fontossággal bír annak a tisztázása, kit tartunk magyarnak? Egy közös szellem alkotta és alkotja ma is egy nemzethez való tartozandóság jegyét. Ezen közös szellemnek négy tényezője van: a közös mítosz, a közös nyelv, illetve kultúra, a közös erkölcs és a közös civilizáció. Társadalmilag olyan szervezettégi fokot kell elérni, ahol az egymás felé állított osztályok válaszfala leomlik és a nemzet tagjai egymás mellé állnak. Gazdasági életünkben le kell rombolnunk azokat a hiált igazságtalanságokat, amiket a liberális világszemlélet kapitalista gazdasági rendje a magyar nemzet zömére szidott. A föld elosztásában könyörtelenül hirdetjük, hogy azt egy igazságos elosztással a magyar földet a dolgozók kezébe kell juttatni. Az ipari és kereskedelmi anyagi eszközeinket a magyar nemzet céljai számára föltétlenül biztosítani kell az államhatalom felügyelete és irányítása mellett. Ezzel elismertük az államhatalom föltétlen szűkegesség voltát. Mivel minden egyes egyén ösztöneinél fogva saját érdekeinek védeje, azért kell egy erős szervezet, nemzeti alapon álló államhatalom, hogy az együttélő emberek között biztosítsa a társadalmi, gazdasági és kulturális összhangot.

Minden megnyilvánulásunkban hirdettük a magyarság történelmi munkáját és külföldi-ségát Tizenhárom éves munkálkodásunk min-

den mozzanata bizonyították annak, hogy a magyar kultúrát minden elérhető helyre iparkodtunk eljuttatni. A SZMKE tehát komoly, áldozattal teli, önfeláldozó nemzetiszolgálat.

Dr. Uhiyrik Nár dor k. regjyöz „A mai falu keresztmetszete és benne rejlt heterórk és szervezési lehetőségek” címén értekezett. A magyar falu kiváló ismerője és szakértője kitűnően világította meg a magyar falu nagy kérdéseit. Kitért a közigazgatási és társadalmi szempontokra, ismertette, hogy milyennek kell lenni a jó faluvezetőnek. Beszolt a szabad időmozgalomról, a falu szépítéséről és a szövetkezetek fontosságáról.

Dlután dr. Hegedűs László a D. M. K. SZ. ügyvezetője és Tolnai János a D. M. K. SZ. népművelési szakosztályának elnöke Bácska problémáit ismertették. A szerb megszállás alatt küzdelmeiket, a mai helyzetüket és jövő terveiket egyaránt megvilágították. Az összejövetel elismeréssel vette tudomásul nagy munkájukat, majd pedig egyhangú lelkesedéssel kimondották a D. M. K. SZ. és a SZMKE teljes együttműködését.

Csütörtökön Taubinger István a jövő gazdasági fejődését ismertette. Az egyéni és közösségi világnézet szembeállítását után, a közösségi világnézet jellemző sajátosságairól beszélt, és bemutatta hogy a korszerű magyar vonatkozású megvalósításán milyen szempontokat kell követelnünk.

Valkovics Imre bankigazgató termelési politikának alapfelteletéről beszélt. Bőven kifejtette az értéktermelés jelentőségét és bemutatatta ennek műveletfajlok szerinti alkalmazását. Dlután Nehéz Ferenc a komárom-körzeti működését ismertette.

Péntek délelött Tihanya látogattak el a résztvevők, ahol megtekintették a híres tihanyi kolostort. Dlután megkoszorúzták a szántódi révcserdán elhelyezett Csokonai emléktáblát. Csokonai ugyanis itt írta egyik legszebb költeményét „A tihanyi echóhoz”. „Oh Tihanynak riadó leány” és „A földiekkel játszó égi tünemény” éneklése közben Kossányi József tanár tartott gyujtóhatású emlékbeszédet. Utána Feja Tibor a lévai körzeti ismertette.

Szombaton Sinkó Ferenc az iskolán kívüli népművelés történetét, feladatait és együttműködését a társadalmi egyesüléssel ismertette. Varga Imre központi titkár a SZMKE jövő évi műsorát vázolta. Kifejtette az előadók célkitűzéseit, a munkafüzetek tartalmát, a Hangos Híradó és Magyar Vasárnap további kifejlesztését. Előadásából kivágottunk a SZMKE jövő nagy perspektíváit. Utána Gérecz Istán a roznyói körzetet ismertette, majd a galántai körzet ügyeit tárgyalta. Birkás Géza dr. miniszterelnöki titkár a dunán-

zeze feladat három reá. Ennek már működése legelején is eleget tett, hatása már ma is jelentkezik és jövőre még meg fog hatványozódni.

A SZMKE ezen harcában már nem áll egyedül. Balatonszántódon megjelentek Bácska és Dunántúli kulturális vezető férfiai. Beható és lelkes tárgyalás után elhatározták,

hogy egységesen fognak dolgozni nemzetük és hazájuk kulturális és gazdasági fejlesztéséért, hogy mielőtt valóra váljon Széchenyi Istvánunk, a legnagyobb magyarnak, magvas gondolata; minden magyar embernek megfelelő darab kenyér, műveltség és szakműveltség jusson osztályrészül. (a. r.)



## KOLONFÉLÉK

— VÁROSI KÖZGYÜLÉS. Léva városi képviselőtestülete letárgyatta a város költségvetését és azt egyhanguan elfogadta. A költségvetési hiány fedezésére most is 81 százalékos pótdót tüntetett fel a költségvetés. A költségvetés tételeinek részletes ismeretéről jövő számban fogjuk közölni.

— A LÉVAI IFJUSÁG ELŐDÁSSOROZATA. A lévai Ifjúság a Városháza nagyszobában elődássorozatot rendez. Eddig Sylveszter Péter János főtitkár, Koperniczky Kornél főszerkesztő és Hadnagy Gyula főiskolás tartottak nagyszerű előadásokat. Sajnos, a lévai közönség nem pártolja eléggé a fiatalok kulturális kezdeményezését.

— BEFÖZÉSI CUKROT kísértemelők szept. hó 4 én délig igényelhetnek a városban. Igénylőket később nem vesszük figyelembe.

— A MAGYAR TURISTA EGYESÜLET Lévai Osztálya szeptember hó 6-8 án két-napos kirándulást rendez a Pilis hegységbe. Indulás szeptember hó 6-án 6 10 ór. koron a Nemzeti Parkkányánára, majd Esztergomon át a Vaskapu-i menedékházhoz, itt szállás. 7-én reggel gyalog Kétáguhegy—Feketehegy—Pilisnyereg—Klastrompuszta, itt szállás. 8-án Pilis—Kétkútka—Hoffmannforrás—Djmos, — majd vonattal Lévára. A szállás biztosítás érdekében jelentkezés szeptember 2 án 6 óráig Komáromy Jenő vezetónél, vagy Fránkó Istvánál.

— A KISALFÖLDI MEZŐGAZDASÁGI KAMARA TERMÉNYÉRTÉKESÍTÉSI SZÖVETSÉG TÁJÉKOZTATÓ. A kötött gazdasággal és a haborus viszonyokkal kapcsolatos, erősen megszorított terményértékesítési a gard közönség körében már eddig is számos panaszt váltott ki a panaszok miatt általános elégedetlenség alakult ki a terményértékesítést lebonyolító szervek szemben. E panaszok különböző természetűek és különböző okokra vezethetők vissza. A panaszok nagy része onnan adódik, hogy a gazdaságközönség nem ismeri ki magát az értékesítéssel és terményigénybevételével kapcsolatos rendeletek közegeiben és így önkéntelenül hibákat követ el saját kárára. Vannak azonban olyan panaszok, amelyek a lebonyolítás során felmerülő tényleges viaszasságokra vonatkoznak. Mind a kormányzat, mind az értékesítést lebonyolító szerv, mind pedig a gazdaságközönség érdeke megköveteli, hogy a panaszok megszünjenek, illetve a lehető legkisebb mértékre csökkentessenek. Szükségesnek látszik tehát egy olyan érdekvédelmi szolgálat kiépítése, amely a kalmaz arra, hogy egyfelől a panaszok okait megszüntesse, másfelől a fényleg felmerülő panaszokat a felelősen kritika elfajulása helyett alkalmas módon levezesse. E célból Kamaránk a földművelésügyi minisztérium kívánására „Terményértékesítési tájékoztató” osztályt létesít. A terményértékesítési tájékoztató osztály egyfelől állandóan tájékoztatja a gazdaságközönséget a terményértékesítési, terményigénybevétel tudvalóiról, másrészt felveszi az odaérkező panaszokat, azokat lehetőleg saját hatáskörében kivizsgálja, indokolt esetben lépéseket tesz az orvoslás érdekében. A tájékoztató osztály vezetésével a Kamara elnöksége Molnár Béla kamarai titkár bizta meg. Ezzel egyidejűleg Nagy Tibor kamarai intéző állandóan külsőgálatot teljesít, mely szolgálatát alkalmasul a kirendeltségekkel és a gazdasági szolgálatokkal érintkezést tart fenn. Bars-Hont k. e. e. vármegyében a felvilágosításért és panaszokkal a gazdák Krajszék Jenő gazdasági igazgatóhoz forduljanak. (Vármegyeháza.)

— A PÉKEK ISMÉT SÜTNEK ZSEMLYÉT. Néhány nap óta ismét szabadforgalom tárgy a pékszemlények legnépszerűbbje: a zsemlye. A korábban foganatosított közzététési korlátozó rendelkezéseket a közzététástügyi miniszter augusztus 15 én kiadott rendeletével oda módosította, hogy egységes buzálisítással kevert finom buzálisítást készített zsemszemlye ismét e állítható. A zsemszemlye azonban csak a sültőiparban hozható forgalomba, a vendéglátó ipari üzemekben zsemszét kiszolgáltatni nem szabad.

## Amit meg kell írni

Az autóbusszon a közönség pénzéért, ha figyelmességet nem is kap, de legalább udvarias feleletet elvárna.

A lévai zsidók eladják rádiójukat.

Mit kerestek zsidók a Szent Istvánnapi szent misén.

Életveszélyes az uszodai lábmósó.

Söprik a pápai utcát, énekelték a nagy porban a katonák. Bizonyára azon gondolkodtak, miért nem söprik a lévai utcát?

Az uszodából sokan ingyen nézik a labdarugó mérkőzéseket. Félésleges megírunk, hogy „kik”? Mindenki ismeri fajtájukat.

Mindnyájan megértjük a vasúti forgalmi korlátozások okát. De nem értjük miért kell a lévai vonatra 1000—1500 m. távolságban állnia Parkányban a befutó pesti vonat. Az utasok természetesen az állomás fele szállnak le. A vonat a másik oldalon áll. Szaladhatnak és ugrálhatnak azután két közbenálló vonaton keresztül.

Régebbi panaszt kaptunk, de annyira kirívó, hogy közölnünk kell. Miért kell az Ozmán-téren heti piac alkalmából W. C.-t tisztítani?

— VASNAPI BESZÁMOLÓ. Június 28 án tartott lévai vasnap az ország más részeiben indító akcióhoz képest — központos eredménytelenséggel zárult. A vas hulladék köré rengeteg pléh és zomancos anyag is bele keveredett, ez utóbbi beolvastásra alkalmatlan. Tekintettel azonban arra, hogy elő ízben volt Léva ilyen formában vasnap, a lakosság még nem volt elegendőképpen informálva, remélhetőleg — legközelebb sikeresebb gyűjtésről adhatunk beszámolót. A vasnap megrendezésében mindennek őt dr. Lehotzky Bruno polgármester urat illeti meg az elismerés, aki saját hatáskörében a legmerészebben önt támogatta a hazafias akciót. Elismerés illeti meg a helybeli levante csoport vezetőjét Szénássy Sándort, a levante parancsnokot, aki a kirendelt fuvarosok mellé levanteket bocsájtott a vasnap rendezésére, akik fáradságot nem ismerő munkájukkal megbecsülést szereztek a már külföldön is jó nevet szerzett levante intézménynek. S jócskán heven az utasítók figyelembe vétele nélkül, nem készítettek el az átadásra szánt vasat, hanem a levanteket küldték fel a pályásra öszeszedés és ők ezt a munkát is elvégezték bocsátálatosan annak ellenére, hogy nem az ő feladatuk volt. A lévai fuvarosok hazafias megértéséről tesz tanuságok az a tény, hogy a szállítást díjlanul végezték.

## Egy legény elment ...

— Sértő Kálmán emlékének —

Ugy jött;  
Virágosan, könnyesen, dalolva,  
Hajnalokból estékbe hajolva.  
Csillag-fürtös ég alatt megállva,  
Deris magyar holnapokra várva ...

Ugy jött;  
Népe sorsa fájta a lelke mélyén,  
Arató lett a bánat vetésén.  
Kéveiből asztagokat hordott.  
Az ugaron szoltások mondott ...

Ugy jött;  
Meg se látták bokréta kalapját.  
Nem halottak szent magyar panaszát.  
Lelke, szive loboghatott égve,  
Csíholhatott csillagot az égbe ...

— Elment:  
Hajnalokból estékbe hajolva,  
A nyomában csillagfényt porozva ...  
Fénye lett a magyar éjszakának,  
Fejtát dalból állított magának ...

CSONTOS VILMOS.

— DEUTSCHLAND ÉS UNGARN címen a német nemzetiszocialista párt szilárdan Gauverlagja igen érdekes, értékes, nagyméretű és dicső könyvet adott ki. Hitler vezér arcképe után Bárdossy miniszterelnök képe és egy a magyar-német barátságot hirdető nyilatkozata következik. Wilke a magyar-német soroközösséggel foglalkozik. Igen érdekes Ribentrop megnyilatkozása: „Magyarország és az új Európa”. E után Kormányzó Urunk arcképe következik, majd pedig Teleki és Csáky emlékének hódolnak. A következők oldalak a diadalmas hönvédeinkké. A könyv ezután magyar és német államférfiak, közigazdászok, írók cikkeiben bemutatja egész Magyarországot. Ipr, kereskedelem, mezőgazdaság, irodalom, pénzügy, zene, sajtó, higycsak egynéhányat ragadjak ki. A cikkek mindvégigikét számos művészi kivitelet kép díszíti. A cikkek között szerepelnek többek között Hómar, Bánffy, Vargha, Reményi-Schneller, Derré, Rust miniszterek, Sztójay követ, Szerdy polgármester, Tassányi Nagy András, a képviselőház elnöke, dr. Baranyai, a Nemzeti Bank elnöke, vités Náray táborok, dr. Ulein Reviczky meghatalmazott miniszter, Szily Kálmán államtitkár és Mecser András. A mű, ami Breslauban jelent meg, méltó kifejezője a magyar-német barátságának.

— MI LINDENT TARTOTTAK NAGY EMBEREK LÉHETETLENNEK. Egész könyvet lehetne telérni nagy és legnagyobb férfiak lejáró véleményéről, melyek kiváló és korszakalkotó találmányokat egy kézzelintés kísérletben elítélték és elutasítottak. A legérdekesebb a dologban, hogy olyan lángszűl férfiak, akik maguk is nagy dolgokat találtak fel és a jövő pionirjai voltak, mások találmányaival szemben — mintegy vakasággal megverve — a legmerészebb álláspontot helyezkedtek. Így, amikor Lavoisier, a modern kémia egyik megalapozója, alapvető tanáival a nyilvánosság elé lépett, a francia akadémia azzal utasította vissza, hogy amit Lavoisier mond, az „lehetetlen”. De maga Lavoisier is hamar készen volt ítéletével, amikor tudomást szerezvén arról a teóriáról, hogy a meteorok közvetlenül a világűrbeli esnek a földre, azt mondta, hogy lehetetlen. Galvani, aki elsőként találta fel azt, amit ma körülbelül elektromosáramnak neveznek és ezzel minden elektrotechnikának megvetette az alapját, bo'ond, együgyű és félművelt szőlőművelés neveztek. Babinet, korának nagy fizikusa hejszálpontossággal és matematikai alapon bizonyította be annak lehetőségét, hogy Európa és Amerika között távirati összeköttetést létesítsenek. De valószággal Amu'tba ejti az embert, ha meghallja, hogy olyan nagy tudósok és lángelmék — maguk is korukat megelőző feltalálók és bátor kutatók — mint Gay-Lussac, Siemens, sőt maga Helmholtz is minden elképzelést, mely a gép segélyével való repülésre vonatkozott, örültséggel bélyegeztek.

— ZÖLDROTHADÁS PUSZTIT A LÉVAI SZÖVETSÉGBEN. Zöldrothadás ellen a legbiztosabb védekezés eljárási, ha a beteg fűrtöket leszedjük, ahol pedig csak a fűrtök egy-egy része van megtámadva, azt szintén eltávolítjuk. Ezen eljárás azonban nagyban nem mindig véhető keresztül, hisz területi és értékes fajta szőlőknél mindenesetre célszerű ilyenformán védekezni. Egyes kutatók ajánlják az 1—2 százalékos káliszappanoldattal való permetezést.

— KERÉKPÁR JUTALMAT KAPNAK A LEGTÖBB ÓCSKAVASAT GYŰJTŐ DIÁKOK. Javában folytak a Fémgyűjtő és ócskavasgyűjtési kampány előkészületei. Az eddigi tapasztalatok megmutatták, hogy a fiatalok mily nagy lelkesedéssel kapcsolódott ebbe a munkába, szinte versengve végzi a gyűjtést. A Fémgyűjtő a maga részéről is jutalmazni kívánja a legtöbb ócskavasat összegyűjtő diákokat, levanteket és cserkészeket és erre a célra pályadíjat tűz ki. A gyűjtési verseny szeptember 1-től június 30-ig tart s azon minden diák, levante vagy cserkész részt vehet nemre és korra való tekintet nélkül. A verseny feltételeit szeptember elején az iskolákban, levanteothonokban és cserkészpályákon kihirdetik. A Fémgyűjtő a legtöbbet gyűjtőknek 15 kerékpárt juttat.

— vitéz BERTÓTHY Dezso visszatért szabadságáról és átvette a lóvai magy. kir. rendőrségek kapitányság vezetését.

— SZEPTEMBER ELSEJÉTŐL CSAK KI-LENCFÉLE CIPOT SZABAD KÉSZITENI. A kormány a nyersbőrkészletek gazdaságos felhasználására és az ország lábelleni ellátása érdekében a hivatalos lapban közzétett 5910—1941. M. E. számú rendeletével korlátozta a lábelleni készítését és egyben felhatalmazta a közzétételi minisztert, hogy szabályozza a készíthető lábellenifajtákat. A közzétételi miniszter ugyancsak a hivatalos lapban közzétett rendeletével megállapítja, hogy milyen bőrtípus lábelleni készíthetők. A rendelet értelmében ez évi szeptember 1-től kezdődően csak kilenc — a rendelet függelékében részletesen ismertetett és az ott megállapított követelményeknek megfelelő — lábellenifajta készíthető. A közzétételi miniszter ugyancsak engedélyhez kötötte a nem bőrtípus lábelleni készítését is. Október 1-től kezdődően csak előzetes engedély alapján szabad fa-gumi- és egyéb műtípus lábellenifajta készíteni.

— AZ ANYAGGAZDÁLKODÁS TEXTILIPARI BIZOTTSÁGA 22.000 darab 1000 yardos cernászót biztosított. Az egyes kerületekben a kamarák gondoskodnak a szétosztásról a kijelölt kereskedő útján. Az igényjogosult iparosokat két csoportba osztották. Az első csoportba tartoznak a férfi és női szabók, a másodikba a többi ruházati iparosok. Az első osztályban két és fél darab 1000 yardos orsó jut az iparos saját személyre, a segédekkel és tanoncokkal dolgozókra pedig az alkalmazottak száma szerint egy és egynegyed darab 1000 yardos orsó jut. A második csoportban 1 és fél orsó 1000 yardos cernát kap az iparos személy, ugyanennyit minden alkalmazott segédre és a mennyiség felét a tanoncra. A szétosztással megbízott kereskedők a kamaráknak számolnak el.

— BÁTOR ÉS KITŰNŐ A DRÓTKEFE Szent István-heti száma. A címődala kéziről-kézre fog járni. Pompás szöveges és rajzos tréfákkal van tele minden oldal.

— MIVEL TÖLTJÜK ÉLETÜNKET? A dán fővárosban nemrég felvezették be 4 ország biológusainak értekezlete, amely elé különböző jelentéseket terjesztettek. Ezek közül a legérdekesebb a koppenhágai egyetem professzorának, James Jenssennek beszámolója. A kitűnő tudós sok ezer megfigyelés alapján meghatározta, hogy mi tölti ki egy 70 éves ember életét. Ezt az életkort véve közepeskorúnak, a következő megállapításra jutott: A 70 éves átlagember 27 évnél kevesebb időt aludt és 13 évnél kevesebbet ét. Étekezésre és ivásra 8 esztendőöt pazarolt el, míg napi tisztálkodásra összesen 17 hónapot vett igénybe. A fennmaradó 22 és fél esztendőből legalább 12-t szentelt a szerelmnek és szórakozásnak és csupán 10 és fél esztendő a munkának.

— A FERTŐZŐ SERTÉSÉBŰNULÁSOS ESETEKET BE KELL JELENTENI. Tizenkét évvel ezelőtt a volt cseh-szlovák köztársaság több kerületében bűnűlősestől járó, fertőző sertésbetegségeket észleltek. Ujabbban néhány esetben Szlovákiába, Németországgal és a visszafoglalt Muraközrel határos területeken is megállapították a betegséget. Minthogy a fertőző bűnűlősest rendkívül ragályos természetű és súlyos veszteségeket okozhat, a betegséget a földművelésügyi miniszter bejelentés kötelezettsége alá utalta szigorú eljövési rendelkezéseket léptetett hatálya alá betegség terjedésének megakadályozása és eljövési érdekében.

— A MEZEI LOPÁSOK MEGTÖRLÉSÉNEK SZIGORITÁSA. A belügyminiszter a mezei lopások megakadályozása érdekében utasította valamennyi első- és második fokú büntetőbírókat, hogy a megszöndörítő törvényben meghatározott kihágási cselekmények, a mezei lopások megtörlésének tekintetében a legnagyobb szigorral járjanak el.

— NEM LEHET CSOMAGOT KÜLDENI ÖT TÁBORI POSTA SZÁMRA. A postavezetőség közli, hogy a 4-es, 40-es, 41-es, 42-es és a 43-as számú tábori postákra további intézkedésig postacsomagot küldeni nem lehet.

## Anyakönyvi hivatal bejegyzése.

SZÜLETÉSE: Záhorszki István Palkovics Irén fia István — Csenger János Mészáros Vilma fia János — Huszár István Hradilek Agnes Erzsébet fia Kóbert György — dr. Berkényi Tibor Stubnya Mária fia Károly Tibor — Szabó László Fekete Mária fia László — Jazsni Kálmán Ciling Rozália fia Tibor — Osztrider Dezso Benckő Gizella leánya Márta Dóra — Zelenka Mária leánya Éva Márta — Szobi Belá Schmidt Magdolna leánya Teodóra Judit — Junó Sándor János Margit leánya Márta Gizella — Tóth István Jeskó Etel halvaszületett fia.

HÁZASSÁGOK: Magyar László r. k. Hanuszka Julianna ref. — Krekovic János r. k. Volf Erzsébet t. kat.

HALÁLESETEK: Özv. Vaskovics Béláné sz. Koltai Mária 74 éves — Pollák Rozália 21 éves — Özv. Nichmann Józsefné sz. Smidal Léna 100 éves — Novotny Ferenc 52 éves — Peczek Rezső 66 éves — Bösi Jánosné sz. Ivanec Julianna 31 éves.

## Gyászköszönet nyilváníttás.

Ezúton mondunk köszönetet mindazoknak, kik szeretet jó férjem, illetve édesatyánk elhunytá alkalmával részvétükkel felkerestek.

BODÓ család.

## A Bars rádió-műsora

1941. aug. 30-tól szept. 6-ig

Állandó műsorszámok hétköznapokon  
Budapest I. műsorán :

6.40 Ébresztő, Torna	2.30 Hírek
7 Hírek, Hanglemezek	3 Arfolyamok, piaci, és élelmiszerárak
11.10 Vízjelzés	4.45 Időjelzés, Hírek
12 Harangszó, Himnusz	7 Hírek
12.40 Hírek	9.40 Napi összefoglaló
1.20 Időjelzés, Időjárás	11 Idegennyelvű hírek

### Vasárnap

8 Szózat, hanglemezek 8.45 Hírek 10.55 Ref. istentisztelet 12.15 Egyházi ének és szentbeszéd 12.30 Szekesfővárosi Zenekar 13 „Szózatfűrdő” 13.45 Hírek 14 Hanglemezek 15.45 Bura Sándor cigányzenekara 17 Hírek 17.20 Honvédműsor 18 Szept. magyar novella 18.25 A Chappy-tánczenekar 19.20 Hangképek 20.05 Losonczy György énekel 20.30 A hős, burleszk 22.10 Közvetítés az Emke-kávéházból 23.5 Tánctemezek.

### Hétfő

10.45 Kölcsény, a Himnusz költője, felolvasás 12.10 Hanglemezek 13.30 Temesvári Kácz József cigányzenekara 15.50 Ruppert Ferenc énekel 17.35 A Rádió Zenekara 18.35 Magyar hadak orosz földön a századok folyamán, felolvasás 19.20 A Wolfner Dalkör 20.10 Az Operaház zenekara 22.10 Tánctemezek 23.30 Lovászi Ferenc cigányzenekara.

### Kedd

12.10 A Mária Terézia I. honvéd gyezed zenekara 13.30 A Rádió Zenekara 15.20 Heimann Sándor tánczenekara 16.10 Gyermekeidélután 17.15 Hanglemez 19.20 Tölgyessy Julia és Várkonyi István magyarnótákat énekel, -1.10 A Waldbauer—Kerpely vonosnegyes 22.10 Vidák József cigányzenekara.

### Szerda

12.10 Hinczy László szalonzenekara 13.30 Művésztemezek 15.20 Szórakoztató zene 17.15 A BSZKRT-zenekar 18.25 Perti Pali cigányzenekara 19.50 Magyar gitár-est 20.50 Bumerang, hangjáték 22.10 Részletek Verdi Ernani c. operájából 23.25 Horváth Rezső cigányzenekara.

### Csütörtök

12.10 Weidinger Ede szalonzenekara 13.30 A 15. honvéd gyezed zenekara 15.20 Mursi Elek cigányzenekara 17.15 A Rádió Zenekara 18.30 Vécsey Ernő jazz-zenekara 19.20 Marik Irén zongorázik 20 Menetelnek a finn katonák 20.35 A japán—amerikai háború küszöbén 22.10 Farkas Jenő cigányzenekara 22.45 Szalonötös.

### Péntek

12.10 Az Országos Postászenekar 13.30 A Rádió Zenekara 15.20 Szűcsboros Etelka énekel 15.55 Magyar Margit Mária hegedül 16.15 Eszaki szovjetvizeken 17.15 Melles Béla-zenekar 18.30 Tánctemezek 19.20 Cselenyi József énekel 20.10 A Szekesfővárosi Zenekar 22.10 Világjáró artísták között 23.35 Sthymmel Miklós tánczenekara 23.25 Horvát Elemér cigányzenekara.

### Szombat

11.30 Levente rádióelőzara 12.10 Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara 13.30 Művésztemezek 16.10 Ifjúsági rádió 17.15 A Rádió Zenekara 18.10 Kolozsvár régi magyarjai, felolvasás 18.35 Dömötör Tibor hegedül 19.40 Szinfónikus jazz-hangv. 21.10 Hanglemezek 22.10 Sárai Elemér cigányzenekara 23.25 Buttoa Ede tánczenekara.

tankönyvek és iskolai szerek üzlete

# Nyitrai és Társa

A közeledő iskolai időnyre felhívjuk olvasóink figyelmét

PONTOS KISZOLGÁLÁSI

JUTÁNYOS ÁRAK!

## Iskolai beiratások

A lévai róm. kat. elemi fiú és a zárdai róm. kat. elemi leányiskolákban, kisdedovában a pótbeiratások szept. hó 1-2-án 8-12 óráig lesznek. A tanév ünnepélyes megnyitása 3-án reggel 8 órakor lesz (Veni Sancte). A tanítás 4-én reggel 8 órakor veszi kezdetét. A rk. iskolák igazgatóságai felhívják az érdekelteket, hogy a még be nem iratott tanköteles gyermekeiket a jelzett napokon, a törvényes következmények figyelembe vételével feltétlenül beírassák.

Az Igalmas Nővérek vezetése alatt álló róm. kat. polgári leányiskola valamint a kereskedelmi szaktanfolyam javító és magánvizsgálati szeptember 1. és 2-án, a pótbeiratás szept. 3. és 4-én d. e. 8-12 óráig, az iskolai év megnyitása — Veni Sancte — szept. 9-én s a rendes előadás kezdete szeptember 10-én lesz.

A községi iparos és kereskedőtanonciskolában a beiratások szept. 1-4-ig d. u. 3-6 óráig lesznek megtartva. Az igazgatóság felhívja az összes tanonclátókat, hogy ezen idő alatt a törvényes következményekre való tekintettel tanoncikat feltétlenül irassák be. Tanszerdíj 5 P, mely összeg beiratástól fizetendő.

A lévai községi nőpariskola I., II. és III. osztályába a pótbeiratások szeptember hó 6-án, szombaton délelőtt lesznek. Félvételre jelentkezhetnek a polgári leányiskola, vagy gimnázium negyedik osztályát sikerrel végzett tanulók, akik életük 14. életévét betöltötték és a választott ipari foglalkozásnak megfelelő egészséges testalkatúak. Az utóbbi körülmény hiteles orvosi bizonyítvánnyal kell igazolni. Félvételre jelentkezhetnek az elemi népiskola VIII. osztályát végzett tanulók is, ha a népiskola felső tagozatának minden osztályát legalább jó eredménnyel végezték és a felvételi vizsgálaton megfelelnek. A nőiparisokai tanulók tanévnyitói istentisztelete szeptember hó 8-án lesz. Gyűlékezés az iskola udvarán reggel fél 8 órakor. A rendes tanítás szeptember hó 9-én kezdődik.

Az állami polgári fiú- és leányiskolában az 1941-42. iskolai évre a pótbeiratások szeptember 6-án lesznek. Félvételre jelentkezhetnek: 1) A polgári iskola I. osztályába azok a tanulók, akik az elemi népiskola IV. osztályát legalább elégséges eredménnyel elvégezték és szeptember 15-én 10. életévüket már betöltik, de 13 évnél nem idősebbek. 2) Azok a polgári iskolai tanulók, akik valamely elfogadható ok miatt a juniusi rendes beiratásokról elmaradtak. 3) A javítóvizsgálatot teljesítő és eredményes javítóvizsgálatot tett tanulók. 4) Azok az elemi népiskola magasabb osztályait végzett tanulók, akik a szeptember 5-én tartandó felvételi vizsgálaton megfelelnek. 5) A különbözőzeti és pótlóvizsgálatot eredménnyel letett tanulók. Az I. osztályba beiratkozó tanulók, illetőleg az első ízben iratkozók szülei, vagy törvényes gondviselőjük kíséretében jelenjenek meg. A beiratásnál át kell adni a tanuló születési anyakönyvi kivonatát, népiszkolai értesítő könyvecskéjét, illetőleg bizonyítványát és újraoltási bizonyítványát. Az I. osztályba iratkozó tanulók beirás díj, járulékok, tanulmányi értesítő és ellenőrző könyvecske ára, továbbá filmdíj fejében 455 pengőt fizetnek. A jeles és jó előmenetelű hadigondozott tanulók a díjak fizetése alól fel vannak mentve. Az új keletű hadigondozásai igazolványt fel kell mutatni. A tanév ünnepélyes megnyitása szeptember 8-án lesz. A tanévnyitói istentiszteleten minden beírt tanuló köteles megjelenni. Sorakozó az iskolaudvaron fél 8 órakor. A rendes tanítás szeptember 9-én kezdődik.

Az állami fiú- és leány elemi iskolába a pótbeiratás szept. 1. és 2-án lesz a gimn. szemben levő igazgatói irodában (volt cserkészotthon). Felhívjuk a szülőket, hogy beiratási kötelezettségüknek a törvényes követelmények alatt tegyenek eleget. Veni Sancte szept. 3-án. A tanítás kezdete szept. 4-én. Gyűlékezés a Piarista rendház udvarán.

— AZ IPOLY SZABÁLYOZÁSA érdekében Négyrád megyéből küldöttség járt a földművelési miniszternél. A küldöttség a nőgrádi alispánból és a nőgrádi képviselőkből állt. A miniszter a tanácskozásba azonnal bevonta a vizügyi osztály vezető tisztviselőit. Az Ipoly szabályozásának történeti előzményeit, annak mostani gazdasági jelentőségét az alispán ismertette a miniszter előtt, majd a küldöttség valamennyi tagja részt vett az érdemi megbeszélésben. A szabályozás kérdése két szakaszra osztja az Ipolyt, mert a Balassagyarmat—szobi szakaszon a szabályozásnak figyelemmel kell lennie az országos program ama rendezésére, hogy ott az Ipolyt hajózhatóvá kell tenni és a szabályozásnak tervei még nincsenek készen, míg Balassagyarmattól fel a szlovák határig a szabályozási terveket a losonci m. kir. kulturmérszék hivatal már elkészítette, itt tehát a munka azonnal elkezdhető volna. A miniszter, meghallgatva a vizügyi osztály vezető tisztviselőinek előterjesztéseit, meglévő keretek között elrendelte a szabályozási munkát és biztosította a küldöttséget arról, hogy a jövő költségvetési évben jelentős összeget fog a szabályozás gyors ütemben való munkálataira biztosítani.

7242—1941 szám.

## Hirdetmény

Felhívom azokat a szülőket, vagy gondozókat, akiknek süketnema tanoköteles gyermekeik vannak, hogy iskoláztatásuk végett jelentkeztek be őket a várososháza 32. sz. szobában.

Tanköteles az 1935—1924 korosztály.

Léva, 1941 aug. 22.

VOJTÁS s. k.  
polgármesterhelyettes főjegyző.

## Felhívás!

A Lévai Temetkezési Egylet vezetősége felhívja a hátralékban lévő összes tagjait, hogy a pénzbeszedők a hátralékok beszedése végett felfogják keresni. Aki a tagságdíj hátralékát a pénzbeszedőnél vagy a pénztárnoknál (Deák Ferenc u. 26.) 15 napon belül ki nem fizeti, az alapszabályok értelmében a tagok sorából törölve lesz és tagsági jogát az egyetlen szemben elveszti.

Léva, 1941 augusztus 17.

Vezetőség.

## Figyelem!

Megérkeztek az összes új típusú

**radiókészülékek**

Orion, Standard, Philips, Siemens, stb.

## BARANYA TESTVÉREK

Rádió - Elektro műszaki vállalat  
Léva, Horthy Miklós-út 13. sz.

## Legrégibb rádió szaküzlet!

## APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérem válasza szolgálo levelezőlapot csatolni

**MA** ZVARÁNÁL találkozunk a „Rákóczi-fához” címzett kerthelyiségben.

**Eladó** Deák Ferenc u. 9. sz. emeletes ház. Erdeklődni Bem utca 12. 10

**Iskolásfiú** teljes ellátásra felvétetik Petőfi-utca 6. 546

**Horribilis** árakat fizetek uraktól levett ruháért Adler, Horthy Miklós-ut 15. 587

**Butorozott** utcai szoba különbejáráttal azonnal kiadó Koháry-u 12

**Eladó** a Kereszt-utca 6. számú ház Léva, ára 90000 pengő. Ajánlatok „Rura” kereskedelmi kft.-hez küldendők Budapest V. Aulich-utca 1 szám. 601

**Ujpesti** butorgyárba politurozáshoz értő asztalosokat felveszek Rozsnyó. 602

**Két diákot** teljes ellátásra elfogad tanító özevgye. Cim a kiadóban. 603

**Két** diáklányt vagy fiut az iskola-évre felveszek. Cim a kiadóban. 604

**Két** szoba, konyhából álló ház eladó. Zách-utca 15. 605

**Fűszerkereskedő-szegéd** felvétetik címűket a „Bars” kiadóhivatala továbbit. 606

**Bérbeadó** esetleg eladó földek. Cim a kiadóban. 608

**Kiadó** lakás nyugdíjas házaspár részére. Özv. Óváriné. Kersék-utca 23. 609

**Jókarban** levő házrész jutányosan eladó. Kersék-utca 11. 610

**Eladó** fél háló, egy ágy. Barsi-utca 23. 612

**Ügyes** segédlány azonnal felvétetik. Nagy-szalón. Petőfi-utca 16. 613

**2—3** diákot teljes ellátásra elvállalok. Vitéz-utca 12. 614

**Utcai** szoba, konyha kiadó. Botka-utca 11. 615

**Asztalágy** megvételre kerestetik. Cim a kiadóba. 616

**Maszást** tyukszemvágást házaknál jutányosan vállal. Jedlicska Erzsébet. Damjanich-utca 20. 617

**Iskolásleány** uri családnál teljes ellátásra felvétetik. Cim a kiadóban. 619

**Hegyőrt** felveszek, jelentkezni lehet hegybírónál. Pázmány Péter-utca 21. 620

## ZONGORA HANGOLO

Léva van Budapestről. Cimeket kerem legkésőbb szeptember 4-ig (csütörtök estig) sziveskedjek a Bars kiadóhivatalában leadni.

## BIRÓ JÓZSEF

képesített zongorakészítő hangoló mester.

Nagybőv zongorajavítást kedvező részletfizetésre vállalkoz. Zongorát veszek — rosszat is!

## VÁROSI MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ

Aug. 31. vasárnap 2-4, 1 $\frac{1}{4}$ 7 és 1 $\frac{1}{2}$ 9 ó.

Szellemes bonyodalmakat okozó, humoros kislány vidám viszontagságai

## Férjet keresek

Kétórás kacagás, pompás rendezés, kedvenc szereplők, mint Turay Ida, Szaplanczay Éva, Rózsahegy Kálmán, Vaszary Piri, Bilicsi, Labatár, Ungváry és a két Pethes Sanyi és Ferke. Magyar híradó!

Szept. 2. kedden este 1 $\frac{1}{4}$ 7 és 1 $\frac{1}{2}$ 9 ó.

Szept. 3. szerda este 1 $\frac{1}{4}$ 7 és 1 $\frac{1}{2}$ 9 ó.

A francia filmgyártás műremeke. Merész, izgalmas, bűnügyi dráma.

## A veszedelmes lány

Főszerepekben: Michele Morgan, Raimu Charles.  
Ufa hangos híradó.

Szept. 4. csütörtök este 1 $\frac{1}{4}$ 7 és 1 $\frac{1}{2}$ 9 ó.

Szept. 5. péntek este 1 $\frac{1}{4}$ 7 és 1 $\frac{1}{2}$ 9 ó

**Csak felnőtteknek!**

A mai idők bonyolult filmdrámája, művészi zsenialitással kidolgozott film, mely azt a problémát dolgozza fel van-e visszatérés a lejtőrő?

## KISÉRT A MULT

Főszerepekben: Gilbert Gil, Charles Spak, Claude Martin.  
Magyar hangos világhíradó.

Szept. 7. szombat este 1 $\frac{1}{4}$ 7 és 1 $\frac{1}{2}$ 9 ó.

Szept. 8. vasárnap 2, 4 1 $\frac{1}{4}$ 7 és 1 $\frac{1}{2}$ 9 ó.

Szept. 9. hétfő 2, 4 1 $\frac{1}{4}$ 7 és 1 $\frac{1}{2}$ 9 ó.

A legsikerültebb magyar film, mely pompás rendezéssel festi a lengyel—német háború kitörésekor New-Yorkból elinduló hajó utasainak élményeit, gondjait, bajait vágyait, tragédiáit átszöve egy tiztokzatos kémdrámával

# Európa

nem válaszol

Főszer.: Tasnády Fekete Mária, Kiss Ferenc, Petrovich, Somlay, Táray, Vaszary, Rózsahegyí Titkos Ilona, Mály Gerő, Greguss.  
Magyar világhíradó.

Biztosítsa jegyét elővételben! — Vasár- és ünnepnapj jegypénztár délelőtt 9 órától nyitva.

**Vidékről** bejáró iskolás vagy varrni tanuló kis leánynak ingyen lakást adok. Farkasné, Siposs Erzs. Léva, Deák Ferenc-utca 24.

### Kalauch faiskola Szeged

ajánl: Gyümölcsfákat, bogycsokot, diszfákat, cserjéket, rózsákat, fenyőket, lomb- és tűlevelűekből magányi csemeteket.



### Fegyvergyári

vadász és céllövő fegyverek!

**Halászati cikkek!**

Lőpor és robbantószer áruda,

**Varrógépek, kerekpárok**  
és alkatrészek.

**Gramofon** lemezek, legújabb felvételek.

## Baroska János, Léva

Horthy Miklós-út 43. - Telefon: 130.

**Szaksterü** javító műhely és kerekpár zománcozás.

## CSIPKEBOGYÓT

(Vadrózsagyümölcsöt — Hecsedli) ki-magozva, vagy egészben szárítva, továbbá SZEDERLÉVELET (kuszószeder) MÁLNALÉVELET szárítva minden mennyiségben magas áron vásárol:

**Pantodrog Magyar Gyógyóvny Rt.**  
Budapest, IX. Ferenc-körút 35.

„Garamvölgyi“

## Kern likőr

minőségben

## VEZET!

Kérje mindenhol a Garamvölgyi Rum

és Likőrgyár Kern Oszkár rum-likőr-

és gyümölcs-szörp különlegességeit!!

Gyár: Léva, Barsi-u. 7. Tel. 243

Eladási iroda: Werbőczy-tér 1. sz.



**ÖRZÉSI DIJ:**  
havi 1 P-től.

Hogy éjjel nyugodtan aludjon és biztonságban érezze vagyonát, őriztesse az altruisztikus alapon álló lévai Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvak

## Vagyonőrző Vállalatával

(Iroda: Léva, Széchenyi utca 15. Telefon: 229.)

A ma élők közül nincs senki, ki a világháboruban többet vesztett volna, mint ők. Támogatásuk hazafias kötelesség!

## Üzletátvétel

Tisztelettel értesitem Léva és vidéke n. é. közönségét, hogy a

## Központi szálloda, kávéház és éttermet

megvettem és saját vezetésem alatt megnyitottam. Fő törekvésem oda fog irányulni, hogy az igen tisztelt vendégeimnek minden igényét kielégítem. amiről több mint 30 éves szakmabeli multam teljes garancia.

Hazafias tisztelettel:

## VENESZ JÁNOS

a bpesti „Metropol“ szálloda v. főpincére

és az esztergomi „Fürdő nagyszálló“ v. bérloje.

Elsőrendű ételek, tiszta szobák, penzió és abonements rendszer, házon kívül is, rendes polgári árak mellett.

## Üzletmegnyitás!

Tisztelettel értesitem Léva város és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy a Horthy Miklós-út 4. sz. alatt levő volt



**Molnár Lajos**  
vendéglős Horthy M-ut 4.

## Heimann-féle vendéglőt szeptember 1-én megnyitom.

Állandó frissen csapolt világos és barna sörök, kiváló minőségű fehér és vörös borok és kisüsti pálinkát fogok mérni. Kérem miként a multban is, úgy a jövőben is a nagyérdemű közönség szives pártfogását. Tisztelettel: